

——以福琼《两访中国茶乡》为例

敖雪岗^①

[摘要] 第一次鸦片战争以后的西人来华游记,与此前西人游记有了明显变化。这些变化表现在游记资料来源的不同,观察、记录方式的变化,而这些变化其实都与游者关心内容与关心焦点的变化有关,也与他们需要些什么有关。这种变化开了后来西人游记的先河,很值得关注,英国植物学家福琼的游记《两访中国茶乡》是其中的典型。

[关键词] 西人来华;十九世纪中期;游记;变化;福琼

The Changes of the Travels of the Western Adventurers to China in Mid-19th Century

—Focused on Two Visits to the Tea Countries of China by Robert Fortune

Ao Xuegang

[Abstract] After the First Opium War, the travels of the western adventurers in China have changed significantly. These changes include those of information sources, observation methods, writing methods, etc. All these changes are relevant to the changes of the Westerners perspectives and focuses on China, and also relate to what they want from China. These changes open the door for the later travels of western adventurers. Among these travels of mid-19th century, Two Visits to the Tea Countries of China by Robert Fortune is a typical example.

[Key words] western adventurer; mid-19th century; travel; change; Robert Fortune

十三世纪末,马可波罗在热那亚的监狱中口述了他的中国游记。在游记中,马可波罗用热情洋溢的语言,描述了中国无穷无尽的财富、巨大的商业城市、良好的交通设施,以及华丽的建筑。他的游记在欧洲引起了极大的轰动,并被翻译成多种语言。然而,随着时间的推移,人们对马可波罗的评价逐渐发生了变化。到了19世纪中期,随着西方列强的崛起,对中国的认识也发生了根本性的变化。在这一时期,英国植物学家罗伯特·福琼(Robert Fortune)两次访问了中国的茶区,留下了宝贵的游记。通过分析福琼的游记,我们可以看到,这次变化是如何影响到后来的西人游记的。

^① 作者简介:敖雪岗,南京大学海外教育学院副教授,研究方向为古代文学、对外汉语教学。

多力克等人的书信游记，他们众口一词，宣称中国城市的宏大和繁华，这些描述最终使欧洲相信这个人口众多而又壮观的中国确实存在（赫德逊 2004：125）。

在西方世界中，主要是修士们从公路上游历的增多，并留下他们的游记书信。

到了 16 世纪晚期，耶稣会修士们开始进入中国，他们游历于中国的道路和桥梁。十六世纪晚期到十八世纪中期，更多耶稣会修士们来到中国，在他们写往国内的信件中，常常提到中国的富饶、繁荣、文明、政治稳定、经济发达、农业的繁荣、农耕技术的发达，官僚体系、法制系统，等等。耶稣会修士们的这些记述后来集中收录在杜赫德于 1734 年出版的《中华帝国全志》一书中，从而在全欧洲掀起了一股中国热。^① 赫德逊

治、法律都很感兴趣，希望引进中国模式来改良当时的欧洲社会。“当时的法国却兴起了一个学派，它在这个体系（指中国的政治体系）看到了政治完美的模型，把注意力转移到中国

波维尔甚至在 1769 年写道：“只要中华帝国的法律成为各国的法律，中国就可以为世界可能带来的和平提供一个永久的保障。”^② 波维尔是著名的学者、政治家、外交家，也是著名的旅行家。

十八世纪晚期和十九世纪初的西方游客们，就是在这样的背景下进入中国的。他们带着对中国和中国文化的向往和憧憬，希望看到他们在前人游记中看到的那些为中国赢得赞誉的文明场景。可是他们看到的却让自己大失所望，于是批评起来也就不遗余力，并逐渐形成“质疑中国、贬低中国文明成就”的潮流。如果说美国帮乾隆祝寿的代表团开始了这股潮流的深入发展和完成，这股潮流愈演愈烈，而鸦片战争前后，正是这股潮流逐渐成形的时候。

这一阶段的西人来华游记，与此前西人游记有了明显不同，同时又开了后来西人游记的先河，很值得关注，英国植物学家福琼的游记《两访中国茶乡》是其中的典型。

作为一名植物学家，福琼先是受英国皇家园艺学会的派遣，来到中国从事植物采集，将大量中国植物资源运送至英国。1848 年，福琼又受东印度公司的派遣，深入中国内陆茶乡，将中国茶树品种与制茶工艺引进东印度公司开设在喜马拉雅山麓的茶园，结束了中国茶叶对世界茶叶市场的垄断，给中国经济带来巨大影响。从这一点上说，福琼的中国之行很值得关注。福琼把此行记录下来，写成一本游记《两访中国茶乡》。这本游记与此前西人来华游记有很多不同，福琼是名科学家，又肩负特殊使命，他对中国的观察、对中国的认识也因此和此前外国人不太一样，带有明显的时代特色，在某些方面开了后来西人游记的先河。

^① 此书后被译为英文，英文书名叫《伟大强盛的中华帝国史及其情况以及巨大的财富、宏伟的城市、政府和杰出的发明》，可见此书的主要内容。

下文便以福琼文本游记为例分析这些变化有哪些特点，为什么会出现这些变化。

人文化”。如果说十九世纪以前的西方人对中国的了解“仰慕”，甚至得“仰闻”，那么十九世纪之后的西方人对中国的了解主要是靠目见。

耳闻的东西有不少是对中国的美化，甚至还有一定的猎奇性。其途径主要有两种。

一种是来自其他西方人的介绍。十九世纪前，西方作者对中国人情况的介绍，有不少是根据《汉书》、《后汉书》、《晋书》、《宋书》、《齐书》、《梁书》、《陈书》、《魏书》、《北齐书》、《北周书》等史书的记载，或者在《通志》、《宋史》、《元史》、《明史》、《清史稿》等正史中摘录的。这些书籍在当时的欧洲没有多少中文，除非在墨西哥系殖民地传入，后者是桑迪斯所译会很生的书信，辗转西传，有些内容不无猎奇性质。而十九世纪以后，西方人所写的中国游记，美学家大都直接从中文古籍中转录，照搬，或有少许改动。

另一种是经以身赴中国的旅行者，或名或姓都写上了他们自己之笔，或名或姓都写上了他们的手迹，直对于这些介绍，十九世纪后的游者们大多带着中国传统的心理，与中国一起欢笑，他们更愿意相信自己在想象经历后得到的判断。正如福琼在笔记上所写：

地时记录他那时看到的情形与当时的心态那样，他看到陆地上灌木低矮，一片荒芜，他问道：难道这片土地就是我在英国常听说的“花国”？一个遍布茶花、杜鹃花与玫瑰花的国度？（福

琼 2015:354）
于尼赫德对九注溪的夸饰之间，“这些和尚或者道士们，设计开凿出一条条渠道，通往那些供奉神佛的庙宇。然后造出彩船，停在码头附近，有趁着那典故水客的交通工具也就都快被耗尽了。游人顺着小桥进入峡谷中来，峡谷两侧就是这些巍立的悬崖。观光的游人们仰望着

悬崖脚下的一片，如果没有的话，它们也一定是因为木头专门的目的而不，或者不目于木头遥远的地方，因为这个地区没人使用马车。至于彩船，在河里倒是很常见，如果它们能驶进到这儿来，那就再也不会有这么神奇了。”（福琼 2015:354）尼赫德没有亲自到过武夷山，他

说它，在交通条件恶劣的九曲溪，亲眼看到彩船和平平的可能性确实非常低。正是类似的不实记录引起了十九世纪以后游者们（如福琼）的警惕甚至反感。

尼赫德曾在书中介绍中国公路、桥梁系统的完善，这也是十九世纪以前很多西方来华旅行者对中国的好感之一。（尼赫德 1855:111）公路最初只是人们出行时必须经过的必经之路，最早的通达性功能。当然也有经济功能，当时的中国和欧洲的干线公路，就是吉普斯敦（Gibbs敦 2004:205）。福琼虽然读过这些材料，所以才会在言三的叙述中质问对比言三所看过的中国公路和桥梁的质量，之如：“难道你曾经见过如此之桥梁？”福琼还会指出言三的记述

福琼通过自己的亲身经历,不断修正以前通过阅读所得到的对中国的印象,最终他得出结论道:“我自己在来中国之前也是带着同样的想法,但第一眼看到这些崎岖多山的海岸,我就明白自己错了。不幸的是,对一个遥远的国家,我们总是倾向于走极端,不是把它想象成全然荒芜,就是把它想象成一个富裕的天堂。”(福琼 2015:154)显然,福琼此话的着力点在后面一部分,十九世纪以前的西方游记,把中国描绘得太好了,把中国写成了一个天堂。

十九世纪以后的游者们发现他们所观察到的中国与书中了解到的中国差别很大,他们更愿意相信亲眼所见。于是反思的心理萌生了,展开对中国新的批判。

对于传教士们来说,学习中国经典是进入中国社会的途径,因此他们从一开始就非常重视学习中文,并先由士大夫及达官贵人等社会精英作为自己的传教路线(方豪 2008:682)。以利玛窦为例,进入中国内地之后,他经常研读儒家经典,张其教《高丽传》云:“(利氏)遂就首阳好读儒书,未一二年,已子五经贯通大义,乃入朝京师。”(转引自《尊程堂丛书本,卷一》)同时,利玛窦广泛的与中国文人有往之交,《艰辛:利先生与利修》称利修曾说:“公笃以天下熟其人,诚与吾信。”(利修 2003:10)同年 3 月利修与万历、高若基、斯德哥、艾德蒙、南怀仁、鲁日撒、利懋龄都是如此(方豪 2008:688)。

学习中国经典之外,十九世纪以前的这些传教士还致力于把一些中国经典翻译到西方,希望借此引起欧洲和西方社会对中国文化的兴趣,利玛窦就是其中的代表(方豪 2008:688)。他首先翻译了《道德经》(利修 2003:282),如他在给耶稣会天主教总督的信中所说:“我已将《道德经》译成拉丁文,并已付印,希望它能被广泛地传播。”

自乾隆七年(1742 年),罗士敏又就礼仪问题表态,颁布教士不得祭孔不得入祠堂之令,天主教在中国日益势微。来到中国的西方传教士,他们的汉学修为使他们无法深入理解中国经典,而教廷对孔子崇拜的禁令,又使得他们无法与中国士人接触(方豪 2008:699)。传教士当是如此,普通天主教徒也是一样。通过对中国经典的翻译,西方传教士们开始了解中国了,但无疑与士人阶层有太多交集。从十八世纪末期开始,西方人来华中长,他们对中国的基本印象还是建立在自己熟悉的欧洲经验之上。他们先看基督教的神迹,再看耶稣基督的苦行生活,最后看《圣经》的介绍和对比,发现有许多不合之处。他们最早把中国看作一个有着悠久历史和古老文明的古国,本文史籍上不优于西方民族,甚至被欧洲启蒙运动的思想家们视为文明社会的楷模(熊壁通 2004:261-271)。他们带着对中西文化中正文化的向往和憧憬,希望看到他们在中国眼中看到的那些为中宣赢得赞誉的文明场景,可是他们看到的却让三大失望。以英美派来始就瞧不起的代表麦为例,代表麦很多成员都留下了自己诗化的汇报录,尽管这些汇报录在风格上并不一致,他们所观察到的也不一样,但他们对中国的印象有共同之处,都与十八世纪早期的游记中有关中国的描述不一样,中国不再是那种理性的、秩序井然的、人口众

多,技术发明众多,政府管理良好的国家。如果说英国给乾隆祝寿的代表团开始了这股潮

介(如过去有关中国的游记和翻译到西方的中国经典)来了解中国,而是希望通过亲眼看见的东西来重构一个异国,包括这个异国的文化以及它的自然特点等。

以中国农业为例,在以往有关中国的介绍中,中国农业的高水平一直是个重要的内容。对此,福琼更愿意通过自己的观察,得出自己对中国农业水平的判断,而不是盲从以前的西方作家。他写道:“然而,在谈到中国农业技术的进步和发展这一话题时,很多作者的文章都有过分夸张之嫌。一方面,中国政府对外国游客总是充满了戒心,所以有能力说清楚农业技术的外国人却得不到这样的机会,于是只好发挥他们自己丰富的想象力;另一方面,那些有机会进入并生活在中国内地的罗马天主教传教士们对于农业技术,他们显然所知不多,对别的国家在农业技术上的进步更是如此。……我们头脑中关于中国农业的很多错误认识都来自于这些从前的作家们,特别是那些只知道辗转抄袭的作家们的描述。”(福琼 2015,151-

几乎都会提到梯田,就像其他东西一样,它们要么被作者过分夸大,要么就被过分贬低。”(福琼 2015,158)福琼对这些道听途说、辗转抄袭的材料的不满之情是显而易见的,他更想通过自己的观察来对中国农业的水平高下做出判断,“我在华游历了将近三年,我将详细介绍三年期间观察到的有关中国农业的情况,以便读者形成自己的判断。在这三年当中,从中国南方到北方,我有很多机会观察到不同的种植方式及其收成状况,所有这些都记在我那时的

文字里,这些文字将帮助你了解中国农业的实际情况,或者了解欧洲人对中国人和中国人相持,后者的船队可以到达中国界每一片洋面,商业活动遍布全世界每一个角落”(福琼 2015,152)福琼以及后来的一些西方学者,他们就是想通过这样的调查来构建一个异国,这一调查强调直接的接触,以此终结前人对中国的美化。这其实也就是十九世纪以来西方引以为豪的科学精神。

四

除了游记资料的来源和作者了解中国的途径有所变化外,即使是同样得自观察的材料,十九世纪以前和十九世纪以后的游记也存在着“科学”程度上的不同。从十八世纪末期开始,在西方引以为豪的科学精神指引下,科学观察方法和科学记录方法在游记中开始得到广泛使用。

在科学观察方法这一方面,从十八世纪末期以来,西方人开始对中国民族人类学类倾向于人类学的分析。他们必用他们常用的猛烈的强大的分析方法、分类方法、从属关系等来解析

中国社会，分析中国人的特性。十五世纪以来，西方人头脑中有关中国的知识已经大大增长了。没有哪位游记作者能像福琼这样，如此系统地对中国社会、政治、经济、文化、地理、民族等各个方面进行如此深入的观察和分析。

西方与世界的其他部分区分开来。西方人把世界的其他部分看作手术台上的病人，或者实验室里的动植物标本，用显微镜或手术刀对它们进行观察和分析。这其实是西方中心主义在游记中的一种反映。

“文明社会如何方法地在游记中伸展游记的生长方式发生了某些变化。以前的游记充满了激情，热情的阅读者，不论是对其宁静，还是对其狂野。自从十八世纪末叶开始，情况开始变得平实起来，通过平实的语言、准确的数据、对科学机器仪器的使用、引用古历、详细标注的地图、对地标性建筑的反复描绘、精准的数据等，对所观察到的某一个事物或现象进行‘客空’的描绘。”

作为一名身负特殊任务的植物学家，福琼的捷径在这方面表现得更为明显。在福琼的游记中，他记录了较多数字，如气温、湿度、气压、动植物种类、物种、人口数量等，都有非常详细的量化记录与定量分析。在他的中译本中附录了福琼的计算表，计算中还针对商人所获得的利润：“首先，让我们来看看一下伦敦拍卖场上的茶价。1848年12月，英格兰市场上出售的这些茶的平均价格是每箱12先令6便士；这个数据上，每箱茶是10磅，每磅为每箱12两茶叶，1848年为9磅10两茶叶，1849年7月为11磅茶叶，这些茶叶每磅每箱平均卖到了出口税。”（福琼 2015：267）

为了进行科学统计和分析，游记还绘制了许多图表，以期让读者得到一个一目了然的印象。并且用通俗形象地语言去说明各种数据，如中国茶叶的生产量、销售量、产量、质量、品种等的里程表，每箱茶叶的运费表格，各出口码头的茶叶成本价表格等。（福琼 2015：367-369）此外，为了准确科学直观，福琼还请人画了三十幅左右的插图，力争真实形象地再现中国。福琼正是要通过这样一些手段（记叙）安排，来使人相信他对中国的描述更真实，也更科学。

在通过所谓科学分析、科学记录之后，他们给中国人贴上一个标签，就像是在实验里给某种物品作出鉴定一样，“啊，中国人就是这样，这就是他们的办事方式”。这样的记叙方式在福琼的游记中屡见不鲜。

五

资料来源的不同，观察方式、记录方式的变化，这些其实都与游者关心的内容与关心焦点的变化有关，也与他们需要此什么有关。这种变化在十九世纪前后的游记由休憩得很

中国士人阶层接触。在这个时期，那些没来过中国的西方人，他们最感兴趣的还是把中国的情况与他们心目中理想的状况联系起来，或相比照，而对中国的实际情况以及怎样利用中国获得

革的范例和根据。他们崇拜中国的理由实际上非常简单。他们所以引征亚洲，是因为欧洲的过去没有任何东西可以作为他们的依据。欧洲的全部过去和现在都受到他们所不喜欢的

政治倾向的影响……但是在远东有一个与罗马同样古老的帝国，现在依然存在，人口和整个欧洲一样多，没有世袭贵族及教会的特权，由天赐的皇权通过学者—官吏的官僚机构来统治。这里的模式适合于新君主主义者，是一个可以引用的范例。”（赫德逊 2004：268）赫德逊分析道：启蒙主义者、新君主主义者需要一个东西来印证自己的理想，这个东西在欧洲找不到。

了心目中的理想社会。

十九世纪以后来到中国的西方人，虽然传教士仍然占主体部分，但也有很多世俗之人。他们或者为了经商，或者为了外交，带着各种实用的目的来到中国。这些人更关心中国的世俗生活，~~更想了解中国的宗教状况~~，了解中国人的宗教特点和行为方式，如果有可能还试图

可是十九世纪后期至二十世纪初叶的上海滩中层建筑，恐怕没有人会关心的是这种建筑。就如香港第一次来航上海，住在上海的中国民信字，曾经惊诧于别居的风格和内部装潢及各种器具是为无边无际的豪华去。

二十二、不跑或慢跑的不育母猪：此病在本场有发生，但未见有治疗效果。

发明的新奇之处，带有强烈的猎奇性质。十九世纪后的游者们则更关注中国本土机器与发明的实效性。对甘作详细描绘，或者详细描绘中国在农业、制造业方面机器的种类，如辐轮

很明显的趋向，西方人对他们新近发展出来的改造世界的科技力量，特别是大机器展现出来的人类改造大自然、统治大自然的力量越来越信服。在西方人考察欲望以外的国家的时候，

明程度的标尺。福琼便是这种趋势的开创者之一。在新安江上，福琼“看到了第一架水碓”。

而且，西汉文更好像一下子失去了它的光辉。

但北美的不同还体现在，十九世纪前的官方慈善对中下层民众的帮助数量、质量以及个人在官僚权力之外享有的自由等很关注，而十九世纪之后的施者则描述官僚、监狱管理的可怕，强调要通过集中管理来杜绝犯人之间的互相不敬，提高牢狱管理，军队的监狱同僚。

例如，十九世纪前的官方商者每每开始运往、贮存于香港的巨大数量，而十九世纪后的
迹象则常常使之发生困难，而对由官方所欲倾销的货，官方货物无法进入。正如经办在杭州
时的感触那样，“我们通过土库进占去的货物，在经过杭州时，当地的巡防就将领着有形的
连枷重量，对这些做做百般刁难，但假如磨碎们的斧头，它们的轴就打歪，种种歉样就来，非
至于离人们的各处的船不绝于耳。终有一天，那些有关外商人不能越过大界桥或的是些规定
会被清除干净，那时候，我们就可以在中直就为自由地贸易、旅行，就像在别的国家一样，
这一天不会离得很远。”（福琼 2015:234）

△ 尽管日本可能有些不同，但他们都试图从本国社会中发现一些欧洲不曾具有或失去的要素。

我文化反省的性质，在这些游记和书信中，置身异国的游者试图不再依靠他那由母体文传统

了解。而十九世纪以后的西方游者，在西方中心思想已经确立的背景下，他们更关注于中国社会的异域性质与不寻常之处，并对这些与西方不同的东西发出严厉的指责，热情地为他们的文化偏见唱赞歌。他们关心中国的现实情况和经济状况，也是站在西方中心的立场上，关心的是中国对西方有何用处，西方从中可以得到什么好处。所以这一阶段西方人对中国的